

掐住“老赖”命脉才能让“老赖”无奈

H 海南观察

■ 饶思锐

日前，儋州市人民法院在儋州市夏日运动广场，打造了一堵长24米、高2.5米的“老赖失信墙”，墙上公布了56名失信被执行人名单信息，包括失信被执行人的照片、住址、涉案案号及案款等。“老赖失信墙”设立后，众多“老赖”感觉脸上无光，纷纷申请还款。(9月18日《南国都市报》)

无独有偶，日前，屯昌县人民法院

快速执结了一起建设工程施工合同纠纷执行案。“老赖”因参与投标活动受限，从不愿意还钱变为急着还钱，随后从双方当事人达成和解协议，到法院完成案款发放全程仅花了3个小时。两则新闻，无不说明掐住“老赖”命脉，才能让“老赖”无奈。

当前，一些“老赖”的赖术层出不穷，且其撒泼耍赖的形式不断“创新”。如一些“老赖”能拖则拖，拖不过就躲，躲不过就另立账户，把钱从银行卡里转到支付宝、微信、股票账户、保险账户等各种理财平台，或把资产转移到亲戚朋友名下，这极大增加了执行难度。“老

赖”赖术创新，更需法院执行创新。从最初的限制高消费、限制出境、限制乘坐飞机等，到冻结微信、支付宝等理财账号，再到推出“老赖失信墙”，全方位联合惩戒……任“老赖”魔高一尺，法院执行始终道高一丈。正是因为各地法院在执行策略上不断与时俱进，坚定走执行创新之路，才能让“老赖”无路可走。

“老赖”之所以成为“老赖”，主因并非是其无力偿还各种债务，而是因其心存“赖债不认、赖债不还”的无赖心理。时下网络上流行两句话，一句是“我凭自己本事借的钱凭什么要还”，一句是“想要绝交一个人最好的

方式就是跟他借钱”。正是因为在一些人有了借钱不还的“流氓逻辑”和无赖心理，欠钱欠得理直气壮，才使得“欠钱的成了大爷，借钱的成了孙子”；而对于一些交友不慎的人来说，借钱给别人就等于是“友尽仇恨生”。从这个层面上来讲，“老赖”损害的不仅仅是债权人的利益，而是整个社会人与人之间的信任值。如果任由“老赖”逍遥，不仅会扭曲社会价值观，还会割裂人与人之间最基本的信任。

殊不知，在中国还有两句老话，一句是“欠债还钱，天经地义”，一句是“有借有还，再借不难”。欠债还钱是理所当然的事情，是债务双方彼此信任的基石，也是人人都应坚守的公德良序；倘若有借无还，不仅再借会很难，还会因背信弃义，遭人所共弃，套用现在的观点就是“一处失信，处处受限”。

人无信不立。“老赖”无信，就要让其名誉扫地，使其在社会上无容身立足之处，并且时时处处受到限制。各地法院执行，只有掐住了“老赖”的七寸命脉，才能让“老赖”无可奈何，无法再赖。众多“老赖”还需明白：欠债易还，失信难复，只有时时处处守住诚信底线，才不会在今后花费更多的成本去修复失去的信誉。

整治不良“校园贷”，需要法治护航、重拳打击。在当前如火如荼的扫黑除恶专项斗争中，“套路贷”被列为打击对象，其中就包括一些黑恶势力经营的“校园贷”。“打”不手软，誓把“苍蝇”消灭掉，这只是一个方面，另一方面还必须做好“防”，不做“有缝的蛋”。不良“校园贷”，包括所谓的“裸条贷”，通过虚假宣传的方式和降低贷款门槛等手段，锁定在校大学生为诈骗对象。当然，我们可以从大学生金融知识不足、防范能力不强的角度为其辩护，但也必须看到眼下一些大学生的错误消费观念。梳理这两年媒体报道的由于“校园贷”引发的恶性事件，没有一例是因为校交不起学费、没有生活费去贷款的，更多是因为盲目的超前消费、过度消费和从众消费。

H 党报观点

不做“有缝的蛋”

■ 丁庭庭

俗话说：“苍蝇不叮无缝的蛋。”苍蝇固然可恨，但蛋本身存在的问题也不能忽视。

不良“校园贷”之所以屡禁不止，既与那些令人防不胜防的不法网贷平台有关，同时也与许多年轻学生的错误消费观念密切相关。日前，教育部分办公厅下发通知，要求各地各高校集中开展校园不良网贷风险警示教育工作，引导学生树立金融理财观念和金融安全观念，及时纠正学生超前消费、过度消费和从众消费等错误观念，引导学生培养勤俭节约意识。这无疑是针对学生自身存在的问题。

整治不良“校园贷”，需要法治护航、重拳打击。在当前如火如荼的扫黑除恶专项斗争中，“套路贷”被列为打击对象，其中就包括一些黑恶势力经营的“校园贷”。“打”不手软，誓把“苍蝇”消灭掉，这只是一个方面，另一方面还必须做好“防”，不做“有缝的蛋”。不良“校园贷”，包括所谓的“裸条贷”，通过虚假宣传的方式和降低贷款门槛等手段，锁定在校大学生为诈骗对象。当然，我们可以从大学生金融知识不足、防范能力不强的角度为其辩护，但也必须看到眼下一些大学生的错误消费观念。梳理这两年媒体报道的由于“校园贷”引发的恶性事件，没有一例是因为校交不起学费、没有生活费去贷款的，更多是因为盲目的超前消费、过度消费和从众消费。

过度超前的消费习惯，尽管可以满足眼前的需求，但也容易埋下祸根，为不法网贷平台提供“侵入”机会。当正规的网贷平台已经不能满足借款需求时，已经形成了超前消费习惯的大学生难免铤而走险，落入不法网贷平台布下的“零门槛”“无抵押”“高额度”的陷阱。可以说，不法网贷平台正是利用了大学生的过度超前消费习惯，找准了“蛋”上的那条“缝”。天下没有免费的午餐，陷入不良“校园贷”的大学生，也要有反躬自省的态度和悬崖勒马的勇气。

大学校园应是一方净土，大学生应在学业上多较劲，而不是在消费和享受上。一旦养成盲目攀比、贪图享乐的坏习惯，就等于变成了“有缝的蛋”。即便不被不法网贷平台盯上，也会被其他的“苍蝇”盯上，甚至还会被犯罪分子利用，陷入违法犯罪的泥沼。

(摘编自9月18日《南方日报》)

H 新华时评

厚植科学素质土壤

■ 刘敏

没有全民科学素质普遍提高，就难以实现高素质创新。厚植科普土壤，提升世界近五分之一人口的科学素养，有利于释放科技创新的庞大动能，为人类社会发展提供更多中国力量。

提升公众科学素质，首先要做好“人”的工作。一座座科学高峰要靠人去攀登，让科普教育深入民众，才能突破一个个认知盲点。讲科学、爱科学、学科学、用科学的种子深入人心，科技创新的精神就能一代代接力传承。

提升公众科学素质，需构建科学普及共建机制。近年来，越来越多“科学大咖”深入街头社区躬耕科普，晦涩难懂的科学原理变得通俗易懂的常识道理；更多青少年拿到进入科普馆、参加科学竞赛的“门票”，接受科技知识浸润。这些有益尝试增进了公众对科学知识的了解，促进了全社会对科学家的尊重。

提升公众科学素质，还需加强国际化合作交流。各国应该以更加开放的心态、更加包容的姿态，开展丰富多彩的科技人文交流，在互利共赢中取得最大公约数，为提升全球公民科学素质贡献各自的力量，让科学使人类社会变得更加繁荣美好。

H 时事图说



选拔莫只论资历

据媒体报道，现实中，有一种现象在某些单位或多或少地存在：有的干部虽然能力不出众，但资历老，为了不挡年轻人的“路”，他容易成为优先推荐对象；有的年轻干部虽能力出众，但资历浅，往往置于晋升的后续梯队。这种论资排辈、平衡照顾的做法，一定程度上阻挡着优秀年轻干部前进的步伐，“台阶”仍是选拔培养优秀年轻干部的一大障碍。

年轻干部是党执政兴国的新生力量和希望所在，统筹好年轻干部的选拔培养工作，才能确保我们的事业后继有人。当前，不仅是各

单位内部选人用人时论资历、看年限、排辈分，社会上一些人也会戴着有色眼镜看人，一些年轻干部被提拔起来，就会被认为是“上面有人、背后有势”。殊不知，古有甘罗十二岁拜相，今有80后当国家总统、总理，年轻并不代表没能力，更不代表没水平，年轻恰恰是干事创业最大的资本。这正是：

选人用人论资历，
年轻干部失动力。
唯有提拔凭实绩，
推陈出新前后继。

(图/朱慧卿 文/饶思锐)

在你需要的时候国家总会出现

H 时事纵横

■ 蒋栩

针对中国游客在瑞典一家酒店被驱逐，并疑似遭警方粗暴对待扔到墓地一事。瑞典检方媒体官员表示，瑞典检查机关对案件进行评估后，认定警察没有实施任何犯罪行为。对此，中国驻瑞典大使桂从友再次接受当地媒体专访表示，将继续要求瑞方彻查此案，依法办事，尽快对中国游客的合理诉求作出回应。

此前，桂从友大使也曾接受当地《晚报》采访，表示“作为中国政府和中国使馆，我们的职责和重要任务就是保护中国公民在境外的生命、安全和尊严。”短短两天时间，桂从友大使两次接受瑞典当地媒体专访，其霸气回应提问的视频，一度刷爆朋友圈，获得网友“怒赞”。在一问一答之间，桂从友大使不卑不亢、有理有据有节，既很好地履行了身为大使的职业使命，也表达了整个国家的关切和意志。应该说，桂从友的发声，绝不仅只是为了几名涉事的游客，而是为了表明一个国家的立场，那就是一个大国对其公民的责任与担当。

桂从友大使一再强调：“中国有近14亿人，中国党和政府珍惜每一个人的

生命、安全与尊严。”桂从友的这一表态，实则代表了我们国家的一贯立场。并且，这并不只是一种官方说辞而已，更体现为实实在在的行动中。尤其在关键时刻、关键节点，中国对于自己公民的保护，更是体现得淋漓尽致。如前不久，日本北海道发生强地震，新千岁机场被迫关闭，导致游客滞留。中国驻札幌总领馆迅速启动应急机制，派员赴机场开展工作，并安排大巴车连夜将700名中国游客接走；如2015年，尼泊尔发生8.1级地震时，中国率先组织专机将中国公民从尼泊尔抢运回国；如2011年，中国政府动用中外民航包机、轮船以及军机、军舰，12天从利比亚撤离35860人。

保护公民是一个国家的天然责任。无论是在大灾大难发生时，还是意外事故发生时，国家永远是境外公民最可靠的后盾。此次中国游客在瑞典一家酒店被驱逐一事，在某些人看来也许就是一件“小事”，但是如果了解到中国游客被瑞典警察粗暴对待，生命安全和尊严都受到了威胁和伤害，如果了解到瑞典警方对大使馆提出的见面要求一直没有回应的事实，那么桂从友大使义正辞严的发声，就显得掷地有声、至关重要了。

在你需要的时候，国家总会出现。透过大使的两次专访，我们再次感受到的是一个国家与其公民之间，密不可分的纽带和彼此力挺的责任。

琼海味道·博鳌气派（琼海市生态农业品牌系列宣传之八）

海南日报

2018年9月19日 星期三
值班主任：董纯进
主编：郭景水 美编：孙发强

良种繁育、引进龙头企业、建设标准化养殖基地……琼海市加强对嘉积鸭产业发展的扶持

让嘉积鸭这款人气美食品牌更响

标准化喂出“正宗嘉积鸭”

“养殖方法是保持名鸭品质的关键。”琼海市畜牧兽医局局长王仪说，为了规范嘉积鸭的养殖，2006年，海南省质量技术监督局发布了《嘉积鸭种鸭饲养管理技术规程》和《嘉积鸭肉鸭饲养管理技术规程》。琼海市政府当时明确地向养殖户们提出要求，不按《嘉积鸭肉鸭饲养管理技术规程》养殖出来的嘉积鸭，就不能以嘉积鸭(肉鸭)的名义进行销售。

两个《规程》的出台，受到了一些有长远眼光养殖户的欢迎。琼海嘉积土产公司庄辉胤就是这样一位养殖户。

9月17日，琼海市嘉积镇上埇村嘉积鸭养殖场，濛濛细雨洒遍了坡上的绿树。这是一家天然的养殖基地，美丽的风景，清新的空气。几处养殖棚南北走向分布，鸭舍内地面比舍外地面高，鸭舍周围建有排水排污沟，纵向两侧还种植着树木，利于遮阳，调节温度和防风。在鸭舍外沙质的土壤上建有运动场，并设置围栏，据介绍，这样可让种鸭白天在运动中放牧饲养。

据庄辉胤介绍，他这里的种鸭在配种的时候，都要从外边买来最好的公鸭跟母鸭进行配种。两年就要换一批新

的种鸭。在养殖棚里，笔者看到很多大米和花生饼，还有一台搅拌机。老庄说：“鸭子吃的都是最好的饲料，饲料的成分有煮熟的大米、统糠、木薯、麦麸、豆粕、花生饼等碾碎混合到一起后进行饲喂。”

凭着严格按照规程的养殖方法和老道的填肥经验，老庄的养殖场在业界名声不小，出栏的鸭子都是“定制生产”，“品牌对于一个产业来讲，至关重要，发展产业并不意味着产量提高了，产业就繁荣了。如果抛弃了品牌、质量，那么产业的发展就没有意义了。”

政府发力助推产业发展

走出去”的方式，定期或不定期举办技术交流和培训活动，同时不断加大产、学、研的联合力度，积极聘请知名教授、博士来琼海传授嘉积鸭饲养技术、疫病控制策略、嘉积鸭的生长及品质调控技术，同时还将分批组织鸭场负责人、技术人员赴上海、江苏、广东、福建、安徽等地学习考察。与此同时，近年来琼海市政府也在大

力扶持和培育一批嘉积鸭的孵化、养殖、加工的龙头企业，打造品种资源推广品牌，申请嘉积鸭无公害产地认证。此外，琼海还成立了琼海市嘉积鸭协会，统一到外地对嘉积鸭进行推介。他希望，将来嘉积鸭能够像文昌鸡、岛外北京烤鸭一样，让食客一提到就竖起大拇指。

(本版策划/容朝虹 撰文/眉眉)

嘉积鸭的药用价值与益处

嘉积鸭具有极高的营养价值，富含人体必需的八种氨基酸，不饱和脂肪酸和多种营养，滋五脏之阴，清虚痨之热，养胃补肾，益气补中。此外，嘉积鸭肉含B族维生素和

维生素E比较丰富，对心血管病、哮喘病、心肌梗塞等心脏病有保护作用。据测定，嘉积鸭肉含蛋白质34%，比鸡和猪、牛肉含量都高，脂肪则占12%左右，比北京鸭的含量少



嘉积鸭菜肴。蒙钟德 摄

H 链接